

合川“刨猪宴”没赶上? 宁波“年猪宴”来了!



近日，重庆合川姑娘通过社交平台求助网友帮忙杀年猪，意外引发上千人线下参与、超10万人在线围观。如今“刨猪宴”热度未减，阿拉宁波的年猪宴来了——1月18日，一场集抬猪巡游、年货市集、民俗体验等于一体的年猪宴将在宁波奉化大堰谢界山村热闹启幕，以最本真的乡村烟火气，承包市民游客的冬日快乐。



谢界山村是宁波市历史文化名村，周围群山环抱，村里古建遗存丰富。作为大堰文旅与谢界山乡村运营师联合打造的特色品牌活动，谢界山年猪宴自2024年起已成功举办两届，本届为第三届。活动将联动镇内多村文旅资源，以更丰富的内容、更贴心的安排，为游客献上一场沉浸式、有温度的乡村年味盛宴。

活动当天，五大核心体验将层层解锁新年福气。上午9时，“年猪赐福”大巡游率先登场，八位壮汉将抬着披红挂彩的吉祥年猪穿行古村街巷，游客可摸猪头讨“鸿运当头”彩头，小朋友钻进猪轿寓意“茁壮成长”。随后的“开年见喜”刨猪仪式上，经验丰富的老师傅手起刀落“开门红”，现场还有头刀肉竞拍互动，寓意讨个新年好彩头。

趣味游戏环节同样亮点十足。“赶金猪”游戏中，游客要将“金猪宝宝”赶入“家门”，赶得越多福气越满；“金猪赛跑”则邀大家竞猜小猪赛跑的冠军，粉耳朵、小短腿的萌态生灵将带来满满欢乐。

最受期待的当数年猪午宴环节。午宴选用村里散养土猪为食材，搭配现摘农家时蔬，烹饪制作原汁原味的杀猪菜，重现老底子过年的经典味道，让游客在围坐共餐中感受乡村的质朴与热情。

除此之外，写春联、串糖葫芦、打麻糍等民俗体验同步开放。书法爱好者可挥毫书写吉祥福字，孩子们能亲手制作酸甜可口的糖葫芦，老手艺人则现场展示千锤百炼的打麻糍技艺，每一项体验都承载着“步步高升”“甜蜜蜜”的新年期许。

据悉，本次年猪巡游等活动无需报名即可现场参与，而年猪午宴环节需自费并提前预约。游客可导航至“宁波谢界山村委会”前往。咨询预约电话：15705841334、18258789672。

这个冬日，不妨走进谢界山，在抬猪巡游的热闹中接福运，在柴火灶台的香气中品年味，在民俗手作的温度中忆乡愁，赴一场热热闹闹的乡村盛会。

记者 王思勤 通讯员 陆盛琼



和天一阁“齐名”！

宁波这处文脉宝藏地

你去过吗？

“城中天一阁，城外白云庄”，能和天一阁“齐名”的文化地标，藏着多少冷知识？

外表看似普通民居 其实来头可真不小

初访便觉惊艳：明明身处海曙闹市区，抬眼却似误入世外桃源——湾碧水环着白墙黛瓦，满院修竹疏影横斜，连风都带着几分清幽。

别看它外表看似普通民居，来头可不小。明末清初，这儿是户部主事万泰的庄园。万家可是妥妥的书香门第，万泰的八个儿子，万斯年、万斯程、万斯祯、万斯昌、万斯选、万斯大、万斯备、万斯同各有成就，个个身怀才学，人称“万氏八龙”。万家与黄宗羲家族关系密切，万泰的四个儿子拜入黄宗羲门下，包括著名经学家万斯大，著名史学

家万斯同等。而万斯选因为写了《白云集》被称为“白云先生”，死后葬在这儿，“白云庄”由此得名，连街道、社区都沿用了这个雅名。

真正让白云庄“火”起来的，是清朝康熙年间，黄宗羲在此开设“证人书院”讲学，浙东学派的思想“种子”就此扎根萌芽。后来，为了和绍兴的证人书院区分，著名史学家、文学家，浙东学派重要代表全祖望特意加上“甬上”二字。这座书院作为清初浙东地区的重要学术机构，是浙东学派的发祥地，也是无数文人精神坐标。

天一阁藏书香，白云庄藏“文脉”

现在我们看到的白云庄，是“重生”后的样子。清末时局动荡，万氏家族迁徙分散，白云庄废弛日久，渐渐荒湮。1934年，宁波近代著名教育家杨菊庭寻访到白云庄遗址，并募集资金重建恢复旧貌。2006年，它连黄宗羲、万斯同、全祖望的墓一起，被公布为全国重点文物保护单位，这份“文脉遗产”自此有了更坚实的守护。

只有真正踏足白云庄，才懂它为何能与天一阁“齐名”：天一阁藏书香，白云庄藏“文脉”。

走进白云庄，这里主要分为甬上证人书院、万氏故居、万氏墓地三部分。漫步其间，书院的石阶上，仿佛还留着先贤讲学的足迹；故居的窗棂旁，似能瞥见

当年学子苦读的身影；墓地的碑刻前，静静诉说着文人风骨与家国情怀。

这里不像热门景区那般人声鼎沸，却以独特的清幽与厚重，吸引着热爱文化的人。你可以在修竹间静思，感受“无丝竹之乱耳，无案牍之劳形”的闲适；可以在书院中驻足，遥想当年先贤论道的盛况，更可以在一砖一瓦、一草一木中，读懂宁波这座城市的文化底气。

浙东文化如何从这里兴起？有哪些代表人物？刻入宁波人基因的经世致用思想背后，藏着怎样的时代背景和精神内核？白云庄每一处景致里，都藏着“文化密码”，等着你来一一破解。

记者 王思勤 林微微



打卡攻略

是否收费：免费参观
地址：宁波市海曙区白云街道白云公园内（文苑风荷小区对面）

开放时间：8:30-16:30 (16:00后停止入内)，每周一闭馆，法定节假日除外